

В диссертационный совет
Д 224.008.01 на базе ФГБУ
«Всероссийский научно-
исследовательский институт труда»
Министерства труда и социальной
защиты Российской Федерации

Отзыв

официального оппонента – доктора экономических наук, профессора Шубенковой Евгении Валериевны на диссертацию Мусаевой Гульшат Исаевны «Регулирование процесса трансформации занятости населения в современной экономике», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук, по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика труда).

Актуальность темы исследования. Неопределенность, неустойчивость, неравномерность стали отличительными особенностями современного этапа социально-экономического развития, оказывающими существенное воздействие на развитие рынка труда и сферы занятости населения, формирующими новые возможности и новые риски, вызывающими рост безработицы и изменение направлений социальной политики. Вместе с тем появляются новые возможности, связанные с созданием высокотехнологичных рабочих мест и сфер занятости. Все это превращается в объективные условия развития социально-трудовой сферы, определяет ответную реакцию, выражающуюся в том числе в процессе трансформации занятости населения.

Необходимо отметить, что в современной экономике труда до настоящего времени остаются нерешенными многие теоретико-методологические и практические вопросы исследования социально-трудовой сферы в условиях нестабильности. Это объясняется сложностью анализа и прогнозирования процессов в данной сфере, имеющих место в трансформационный период. Кроме того существуют специфические особенности, связанные с процессом трансформации занятости населения, требующие выработки дифференцированных подходов к их регулированию в методологическом и практическом аспектах. В этой связи, крайне необходимым, актуальным и востребованным представляется исследование Мусаевой Гульшат Исаевны,

выполненное на тему: «Регулирование процесса трансформации занятости населения в современной экономике».

Цель, поставленная соискателем, состоит в исследовании и разработке теоретико-практических вопросов регулирования процесса трансформации занятости населения в современной экономике (с.5). Указанная цель соответствует составу проблем, решаемых в рамках специальности 08.00.05 Экономика и управление народным хозяйством Паспорта специальностей ВАК при Министерстве науки и высшего образования РФ (экономика труда) п. 5.1. Теоретические и методологические основы экономики труда; теории и концепции развития социально-трудовых отношений (теории занятости, рынка труда, управления трудом и т. д.); п. 5.5. Рынок труда, его функционирование и развитие, структура и сегментация (международный, национальные, региональные, внутрифирменные и т. д.); занятость населения (формирование формы и видов); безработица (основные виды и формы, социально-экономические последствия, пути минимизации).

Позиции автора в структурировании работы весьма обоснованы: цель работы согласуется с задачами исследования, подходами к анализу современной экономической практики, подбором разнообразного статистического и фактологического материала.

Предметная область исследования находится в рамках отмеченной выше специальности 08.00.05 Экономика и управление народным хозяйством (экономика труда).

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. Положения и выводы диссертации базируются на фундаментальных концепциях экономики труда, разработанных ведущими зарубежными и отечественными учеными.

Результаты, рекомендации и выводы диссертационной работы основываются на использовании современной методологии научных исследований и подтверждаются корректной постановкой задач и аргументированным обоснованием необходимости их решения, предварительностью и достоверностью исходной информации для анализа, использованием законодательных и нормативных актов государств-членов ЕАЭС, данных официальной статистики, результатов эмпирических исследований, в том числе авторских. Обоснованность выводов подкреплена табличным материалом, графическими иллюстрациями, ссылками на соответствующие источники анализируемого материала.

Научная достоверность положений, выводов и рекомендаций диссертационного исследования Г.И. Мусаевой определяется качественным анализом сформировавшихся к сегодняшнему моменту теоретико-

методологических и практических разработок по различным аспектам трансформации занятости населения.

Диссертационное исследование Г.И. Мусаевой концептуально. Работа основана на фундаментальных и прикладных исследованиях отечественных и зарубежных ученых по проблемам экономики труда и занятости населения.

В процессе исследования автором использован комплекс научных методов, позволивших изучить поставленную в диссертационной работе проблему: монографический, абстрактно-логический, экономико-статистический, метод анализа и синтеза, метод экспертных оценок, метод анкетирования.

Научная новизна основных выводов и результатов исследования. Научная новизна диссертационной работы заключается в разработке теоретических положений, методического инструментария и практических рекомендаций, направленных на совершенствование регулирования процесса трансформации занятости населения в современной экономике.

Наиболее существенные научные результаты, полученные лично соискателем, отражающие новизну проведенного исследования, состоят в следующем:

1. Уточнено понятие «трансформация занятости населения» (стр. 14-30) и выявлены целевые ориентиры регулирования процесса трансформации занятости населения в современной экономике (стр.42-60).

2. Сформирован методический подход к оценке процесса трансформации занятости населения в современной экономике (стр. 31-42) и осуществлена на основании его апробации оценка процесса трансформации занятости населения в экономиках государств-членов ЕАЭС (стр. 95-102).

3. Выявлены общие и специфические черты рынков труда и занятости населения, сложившихся в государствах-членах ЕАЭС (стр. 80-102), доказано, что выделенные черты находятся в стадии своего формирования, что требует разработки и применения соответствующих мер государственного регулирования, учитывающего специфику каждой группы государств (стр.100-102).

4. Установлены этапы трансформации занятости населения в государствах-членах ЕАЭС и установлена их взаимосвязь с траекторией развития экономики, определены временные рамки современного этапа трансформации занятости населения и его специфические характеристики (стр.68-80), обосновано, что современный этап процесса трансформации занятости населения развивается в социально-экономических условиях, отличающихся неопределенностью, нестабильностью, неоднозначностью и сложностью (стр. 64-68).

5. Разработана модель прогнозной оценки численности занятого населения на ближайшие 10 лет и осуществлена оценка влияния демографических, социально-экономических, технико-технологических и институциональных факторов на процесс трансформации занятости населения в современных условиях для стран, относящихся к группе со средней динамикой процесса трансформации занятости населения (стр. 104-112).

6. Обоснованы рекомендации по совершенствованию регулирования процесса трансформации занятости населения, отличающиеся применением цифрового инструментария, позволяющие развивать положительные и нивелировать отрицательные эффекты трансформации занятости населения и учитывающие особенности современного этапа данного процесса и специфические черты модели рынка труда и занятости населения группы стран со средней его динамикой (стр. 113-138).

Теоретическая ценность полученных результатов заключается в развитии теоретических воззрений на трансформацию занятости населения в современных условиях; в совершенствовании методических основ исследования динамики процесса трансформации форм занятости населения; в разработке практических рекомендаций по совершенствованию регулирования процесса трансформации занятости населения в современной экономике.

Практическая значимость диссертации состоит в том, что сформулированные в ходе исследования выводы и рекомендации могут быть использованы при совершенствовании инструментально-методического обеспечения регулирования процесса трансформации занятости населения. Теоретические разработки применимы в преподавании и изучении курсов «Экономика труда», «Экономика социально-трудовых отношений», «Региональная экономика», «Социология труда» в процессе подготовки, переподготовки и повышения квалификации работников предприятий и организаций всех секторов экономики, государственных и муниципальных служащих.

К перспективным направлениям развития исследований в избранной предметной области следует отнести: совершенствование теоретических и аспектов исследования процесса трансформации занятости населения в изменяющихся социально-экономических условиях; разработку методического инструментария исследования трансформации занятости населения на современном этапе развития экономики; обоснование наиболее перспективных направлений и инструментов регулирования процесса трансформации занятости населения.

Публикации и автореферат. Основные выводы и положения диссертационной работы опубликованы автором лично и в соавторстве в 53 научных работах, из которых 7 статей в изданиях, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования РФ, 2 статьи в международных изданиях на иностранном языке, 1 глава в монографии. Общий объем печатных работ 25,75 п.л., авторский – 13,96 п.л.

Автореферат диссертации и работы, опубликованные по теме исследования, полностью отражают ее содержание.

Замечания по диссертационной работе.

1. В предложенном автором методическом подходе к оценке динамики процесса трансформации занятости населения используется Сводный индекс инклюзивного роста (ИИР) (стр. 37-41). Требуется пояснения, как данный показатель отражает динамику процесса трансформации занятости населения.

2. Представляется не вполне целесообразной структура изложения параграфа 2.2 «Статистический анализ направлений трансформации занятости населения в экономиках государств-членов ЕАЭС» (стр. 80-95), в котором логика изложения построена в соответствии с влиянием выделенных факторов трансформации занятости населения, а не в соответствии с установленными направлениями трансформации, что следует из названия данного раздела диссертационной работы.

3. В диссертационном исследовании автор акцентирует внимание на том, что регулирование процесса трансформации занятости населения в современных условиях должно быть направлено на развитие положительных и нивелирование отрицательных эффектов данного процесса. Также в работе выделен обширный перечень как положительных, так и отрицательных последствий трансформации занятости. При этом в качестве предложений автор обосновывает использование ряда инструментов, позволяющих решить лишь узкий спектр проблем, из указанных в диссертационном исследовании, и не определяет меры по развитию положительных эффектов (стр. 126-138).

Изложенные замечания имеют преимущественно частный характер и не ставят под сомнение результаты диссертационного исследования в целом.

Заключение о соответствии диссертации требованиям Положения о присуждении ученых степеней. Диссертация Мусаевой Гульшат Исаевны «Регулирование процесса трансформации занятости населения в современной экономике» является самостоятельным, завершенным научным исследованием, выполненным на актуальную тему и имеющим теоретическую и практическую значимость.

Личный вклад автора подтвержден достаточным количеством публикаций по проблеме исследования, докладами на конференциях различного уровня.

Диссертация Мусаевой Г.И. в полной мере соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013г. № 842 «О порядке присуждения ученых степеней», а ее автор – Мусаева Гульшат Исаевна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика труда).



Шубенкова Евгения Валериевна
Доктор экономических наук, профессор
Профессор базовой кафедры Торгово-промышленной палаты РФ
«Управление человеческими ресурсами»

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Российский экономический университет им. Г.В.
Плекханова »

Почтовый адрес: Российская Федерация, 117997, Москва, Стремянный
переулок, д.36

Тел./факс: +7(495)958-28-92

Адрес электронной почты: Shubenkova.EV@rea.ru



ПОДПИСЬ Шубенковой Е.В.
удостоверяю
Специалист по работе с персоналом Динк
Мельниченко В.А. 25.08 2022 г.